
2024年中考题分类---探究欧姆定律实验

1.（2024年甘肃兰州） 小林用如图甲所示的电路“探究电流与电阻之间的关系”。实验器材如下：

电压恒为 4.5V的电源一个，电流表、电压表各一个，阻值分别为 5Ω、10Ω、15Ω、25Ω、30Ω的定值

电阻各一个，滑动变阻器两个： 1R（10Ω，2A）、 2R （20Ω，1A），开关一个，导线若干。

（1）若小林选择器材、连接电路均正确，闭合开关后发现，无论怎样移动滑动变阻器的滑片 P，两

电表均无示数，取下电压表，使其分别接触电路中的 a、b两点，c、d两点和 d、e两点时，电压表

均无示数，由此可判断电路中发生的故障可能是________；

（2）排除故障后，小林在 c、d两点间依次接入 5Ω、10Ω、15Ω、25Ω和 30Ω的定值电阻，得到表中

的五组数据，完成实验并得出实验结论，则他选用的滑动变阻器是________（选填“ 1R”或“ 2R ”）；

实验次数 1 2 3 4 5

R/Ω 5 10 15 25 30

I/A 0.60 0.30 0.20 0.12 0.10

（3）实验中，小林将 25Ω的定值电阻换成 30Ω接入 c，d两点间后，直接闭合开关，电压表的示数会

________（选填“变大”或“变小”），接下来他应该将滑动变阻器的滑片 P向________（选填“左”

或“右”）移动，直至电压表的示数为________V；

（4）小林又设计了如图乙所示的电路测量未知电阻 xR 的阻值，已知电流表的量程为 0~0.6A，电源

电压恒为 4.5V，他先将 A、B两点直接用导线连接，调节滑片 P，当电流表的示数为 0.6A时，保持

滑片 P的位置不动，再将未知电阻 xR 接入 A、B之间，此时发现电流表的指针恰好指在刻到度盘的

正中央位置，则 xR 的阻值为________Ω。

【答案】 ①. 电流表断路 ②. 2R ③. 变大 ④. 左 ⑤. 3 ⑥. 7.5

【解析】

【详解】（1）[1]闭合开关后，两电表都没有示数，说明电路中存在断路，取下电压表，使其分别接

触电路中的 a、b两点，c、d两点和 d、e两点时，电压表均无示数，说明 a、b两点，c、d两点和 d、

e两点之间都没有断路，则故障可能为 b、c之间的电流表断路。



（2）[2]探究电流与电阻之间的关系时，应控制定值电阻两端的电压不变，定值电阻两端的电压为

0.6A 5 3VU IR    定

则滑动变阻器两端的电压为

4.5V 3V 1.5VU U U    滑 定

当电路中的电流为 0.1A时，滑动变阻器连入电路的电阻为

1.5V 15Ω 10
0.1A

U
R

I
   滑

滑 ＞

则他选用的滑动变阻器是 2R 。

（3）[3][4][5]根据串联分压原理可知，将定值电阻由 25Ω改接成 30Ω的电阻，电阻增大，其分得的

电压增大，探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电

路电压的规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电

阻，所以滑片应向左端移动，直至电压表的示数为3V。

（4）[6]将 A、B两点直接用导线连接，调节滑片 P，当电流表的示数为 0.6A时，滑动变阻器的电阻

为

4.5V 7.5Ω
0.6A

UR
I

  

保持滑片 P的位置不动，再将未知电阻 xR 接入 A、B之间，此时发现电流表的指针恰好指在刻到度

盘的正中央位置，则此时的电流为 0.3A，电路中的总电阻为

4.5V 15Ω
0.3A

UR
I

  
总

则 xR 的阻值为

x 15 7.5 7.5R R R      总

2、（2024年甘肃定西）在“探究电流与电阻的关系”的实验中，小明使用阻值为

5 10 15 20 25    、 、 、 、 的定值电阻各一个，电压为6V的电源等器材进行探究。

（1）请用笔画线代替导线将甲图电路连接完整_______（要求：滑片 P向右移动时电路中电流变大）；



（2）正确连接并规范操作后，闭合开关，两电表均无示数。为了检查电路故障，小华将电压表接在

滑动变阻器两端时无示数，接在开关两端时有示数，则电路的故障是___________（选填“A”、“B”

或“C”）；

A．开关断路 B．滑动变阻器断路 C．定值电阻断路

（3）图乙是改正故障后根据测得的实验数据绘制的电流 I随电阻 R变化的图像，由图像可知 R两端

的电压为___________V；当 R的电阻由5更换为10时，闭合开关后，应该将滑动变阻器的滑片 P

向___________端（选填“左”或“右”）滑动；要完成该实验滑动变阻器的最大阻值至少是

___________Ω；由图像得到实验结论为：当___________一定时，导体中的电流与导体的电阻成

___________；

（4）同组的珊珊同学用未知电阻替换电阻 R，移动变阻器的滑片 P至某一位置，此时电压表示数为

1.5V，如图丙所示电流表示数为___________A，该电阻的阻值为___________。

【答案】 ①. ②. A ③. 2 ④. 左 ⑤. 50 ⑥.

电压 ⑦. 反比 ⑧. 0.3 ⑨. 5

【解析】

【详解】（1）[1]滑动变阻器按一上一下的原则串联在电路中，滑片 P向右移动时电路中电流变大，

说明接入电路中的电阻变小，即右下方接线柱必须接入电路中，定值电阻与滑动变阻器串联连接，

实物电路图如图所示：

（2）[2]正确连接并规范操作后，闭合开关，两电表均无示数，说明电路断路。将电压表接在滑动变

阻器两端时无示数，说明滑动变阻器之外断路，接在开关两端时有示数，说明电压表与电源之间是

通路，故电路故障开关断路。

故选 A。

（3）[3]由图象可知，当 R=5Ω时，电路中的电流 I=0.4A，定值电阻两端的电压



0.4A 5Ω 2VRU IR   

[4]当 R 的电阻由 5Ω更换为 10Ω时，电阻变大，分压增多，电压表示数增大，根据控制变量法可知

在探究电流与电阻的实验中应控制电压不变，即应保持电阻两端的电压不变，根据串联电路电压的

规律可知应增大滑动变阻器分得的电压，由分压原理，应增大滑动变阻器连入电路中的电阻，所以

滑片应向左端移动，使电压表的示数为 2V。

[5]因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压

6V 2V 4VRU U U    滑

当定值电阻的阻值为 25Ω时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流

2V' 0.08A
' 25Ω
RUI
R

  

此时滑动变阻器接入电路中的阻值

4V 50Ω
' 0.08A

U
R

I
  滑

滑

​ ​ 即滑动变阻器的阻值至少为 50Ω；

[6][7]如图丙的图像所示，导体两端电压一定时，此时导体中的电流与导体的电阻的乘积是一个定值，

故当导体两端电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成反比。

（4）[8]由丙图可知，电流表的量程为 0～0.6A，分度值为 0.02A，示数为 0.3A。

[9]未知电阻的阻值

1.5V 5Ω
0.3

UxRx
Ix

  

3、（2024年湖南长沙）在探究电阻一定时电流与电压关系的实验中，小明连接了如图甲所示的电路，

其中定值电阻 R=5Ω。

（1）请你用笔画线表示导线将电路连接完整______；

（2）小明测量并记录了几组电压和电流值如下表。最后一次实验中电流表的示数如图乙所示，此时

电流为______A；



电

压

U/V

0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

电

流

I/A

0.10 0.20 0.30 0.40

（3）请在图丙中画出上表各组数据对应的点，并作出 I-U图象______；

（4）分析可得实验结论：电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成______比。

【答案】 ①. ②. 0.50 ③. ④. 正

【解析】

【详解】（1）[1]如图甲，滑动变阻器上接线柱已接好，故应将开关左接线柱与滑动变阻器其中一个

下接线柱相连，如图所示：

（2）[2]如图乙，电流表选择了 0~0.6A的量程，分度值为 0.2A，由指针位置可知读数为 0.5A。

（3）[3]根据表中数据在图丙中描好点，然后用一条直线将这些点连起来，如图所示：



（4）[4]由上图可知，电阻一定时，电流与电压的 I-U图象是一条过原点的直线，为正比例函数图像，

故可得出结论：电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比。

4、（2024年内蒙古包头） 学生小组利用现有器材：电源（6V）、阻值不超过 20Ω的多个定值电阻、

待测电阻、电流表、电压表、滑动变阻器（50Ω 2A）、开关、导线若干，完成多个电学实验。

（1）研究电流与电压的关系。

①设计电路并画出电路图如图甲所示；

②依据电路图选用部分器材连接电路。请用笔画线代替导线将图乙实物电路连接完整，导线不要交叉；

______

③将滑片调至阻值最大处，闭合开关，移动滑片，发现电流表与电压表均无示数，故障可能是______

（写出一处即可），查找故障，排除故障；

④闭合开关，移动滑片，多次改变定值电阻两端的电压和通过它的电流。记录数据并绘制如图丙所示

的 I-U图象。分析图象可得：电阻一定时，______。本实验选用的是______Ω的定值电阻；

（2）将图乙中的定值电阻调换为______，还可以完成______实验（写出一个实验名称即可）。本实

验收集多组数据的目的是______。

【答案】 ①. ②. 滑动变阻器断路 ③. 通过导体的电

流与导体两端电压成正比 ④. 10 ⑤. 小灯泡 ⑥. 测小灯泡电功率 ⑦. 寻找普遍规律

【解析】

【详解】（1）[1]滑动变阻器采用一上一下的方式串联接入电路，按图甲连接实物图，如图所示：



[2]闭合开关，电流表无示数，说明故障可能是断路，电压表也无示数，则电压表未与电源连通，故

可能是电压表并联以外部分断路，故故障可能滑动变阻器断路。

[3]如图，I-U图象为一过原点的直线，分析图象可得：电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电

压成正比。

[4]由 I-U图象上的对应点及公式
UR
I

 得，所用定值电阻为

5V 10Ω
0.5A

UR
I

  

（2）[5][6][7]将图乙中的定值电阻调换为小灯泡，可完成测小灯泡电功率实验，本实验收集多组数

据的目的是得到普遍规律。

5、（2024年吉林） 小明同学在“探究电流与电阻的关系”实验中，连接了如图甲所示的电路，其

中电源电压恒定不变，滑动变阻器的规格为“20Ω 1A”，选用的三个定值电阻阻值分别为 5Ω、10Ω、

20Ω。

（1）在连接电路的过程中，开关应处于_____________状态；

（2）分别将 5Ω、10Ω的定值电阻接入电路，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，两次实验均使电压

表示数为 1.2V，记下每次对应的电流表示数；

（3）断开开关，将滑片移到滑动变阻器的阻值最大处，接入 20Ω的定值电阻进行第三次实验，闭合

开关，电压表示数如图乙所示，小明分析之后发现无法将电压表示数调至 1.2V，但可以求出电源电

压为_____________V；

（4）为了使电压表示数仍为 1.2V，顺利完成第三次实验，如果只更换滑动变阻器，应选取最大阻值



不小于_____________Ω的滑动变阻器；

（5）更换合适的滑动变阻器后继续实验，根据实验数据绘制图像如图丙所示，分析图像可得：导体

两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成_____________比。

【答案】 ①. 断开 ②. 3 ③. 30 ④. 反

【解析】

【详解】（1）[1]为保护电路，在连接电路的过程中，开关应处于断开状态。

（3）[2]断开开关，将滑片移到滑动变阻器的阻值最大处，接入 20Ω的定值电阻进行第三次实验，闭

合开关，电压表示数如图乙所示，电压表选用小量程，分度值为 0.1V，示数为 1.5V，根据串联电路

电压的规律，变阻器分得的电压为

1.5V 20Ω 1.5V
20Ω

U R
U

R


  滑表
滑

根据串联电路电压的规律，电源电压为

1.5V 1.5V 3VU U U    滑 表

（4）[3]为了使电压表示数仍为 1.2V，顺利完成第三次实验，根据串联电路电压的规律，变阻器分得

的电压为

U滑'= U - U表=3V - 1.2V = 1.8V

根据串联电路电流的规律，通过变阻器的电流为

'
R

1.2V 0.06A
20Ω

U
I I

R
   表

滑

此时变阻器的最大阻值为

'

'

1.8V 30Ω
0.06Amax

U
R

I
  滑

滑

滑

所以，如果只更换滑动变阻器，应选取最大阻值不小于 30Ω的滑动变阻器。

（5）[4]更换合适的滑动变阻器后继续实验，根据实验数据绘制图像如图丙所示，分析图像可知，电

流与电阻的乘积是一个定值，故可得：导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反

比。

6、（2024年深圳）思考乐佳乐同学在探究电流与电阻的实验中：



（1）思考乐佳乐同学连接电路如图所示，他检查电路时，发现存在错误。请把接错的那一根导线找

出来并打上“×”，再画线把它改到正确的位置上______；

（2）纠正错误后，保持定值电阻两端电压为 2V不变，得到实验数据如下表所示。其中有一组数据

是错误的，思考乐佳乐同学发现错误数据的序号是_________；

数

据

序

号

1 2 3 4 5 6

电

阻

R/Ω

30 25 20 15 10 5

电

流

I/A

0.07 0.08 0.10 0.70 0.20 0.40

（3）整理表中数据可得结论：导体两端电压一定时，导体中的电流与导体电阻成反比，请写出成反

比的依据是什么？_________

（4）思考乐佳乐同学在做第五次实验时，调节滑动变阻器使电压表示数为 2V，用时 8s完成电流表

读数，这 8s内，定值电阻 R消耗的电能是_________J。

【答案】 ①. ②. 4 ③. 见解析 ④. 3.2

【解析】



【详解】（1）[1]图中电压表串联在电路中，电流表和电阻并联，是错误的，应该将电压表和电阻并

联，电流表串联在电路中，如图所示：

（2）[2]由表中数据可知，第 4次数据电压表的示数为

0.7A×15Ω=10.5V

其它各数据电压表的示数为

UV=0.08A×25Ω=2V

所以第 4次数据错误。

（3）[3]由表中数据可知，电流和电阻的乘积不变，为 2V，所以导体两端电压一定时，导体中的电

流与导体电阻成反比。

（4）[4]定值电阻 R消耗的电能

W=UIt=2V×0.2A×8s=3.2J

7、（2024年内蒙古赤峰）（1）在电学综合复习时，某组同学做了“探究电流与电压的关系”实验，

电路图如图甲所示。

①请用笔画线代替导线将实物图乙补充完整；___________

②根据实验测得的数据，绘制出定值电阻 R的 I U 图像，如图丙，由图像可以得出：电阻一定时，

通过导体的电流与导体两端的电压成___________；

（2）该组同学又做了“探究串联电路电压规律”实验；

实验中，他们按图丁连接电路，用电压表分别测出两个小灯泡两端电压和电源电压，并记录这组实验

数据；接下来应该___________，重做上述实验，根据数据得出实验结论。其中一次实验中，他们发

现两个小灯泡的亮度明显不同，请分析其原因___________。



【答案】 ①. ②. 正比 ③. 换用不同规则的灯泡 ④. 灯

泡的电阻不同

【解析】

【详解】（1）[1]①由图甲得，定值电阻 R与变阻器 R′串联，电压表测量定值电阻 R的电压，电流

表测量电路电流，变阻器的左下端接入电路中，如图所示：

[2]②由图丙得，定值电阻 I-U的图像是一条过原点的直线，由图像可以得出：电阻一定时，通过导

体的电流与导体两端的电压成正比。

（2）[3]为了得到普遍规律，应换用不同规则的灯泡进行多次实验。

[4]串联电路中电流处处相等，两个小灯泡的亮度明显不同，说明灯泡的电功率不相等，由 2P I R 得，

灯泡的电阻不相等。

8、（2024年山东滨州）某兴趣小组设计了图甲所示电路进行“探究电流与电压的关系”实验

（1）请用笔画线代替导线将图乙电路连接完整，要求滑动变阻器滑片向左移动时电流表示数变大

_________；

（2）连接电路时，开关应处于______状态。把某定值电阻接入电路，将滑动变阻器的滑片调至最______

（选填“左”或“右”）端。闭合开关，发现电压表无示数，电流表有示数，其原因可能是定值电阻

______；

（3）排除故障后，闭合开关，调节滑片 P，当电压表示数为 1.2V时，电流表示数如图丙所示，则此

时通过定值电阻的电流为______A。调节滑动变阻器，继续进行实验，并将实验数据记录在下表中；



数

据

序

号

1 2 3 4 5 6

电

压

U/V

0.6 0.9 1.2 1.8 2.4 3

电

流

I/A

0.12 0.19 1.8 0.48 0.6

小州同学发现这些数据中有一组是明显错误的，跟其他数据的规律完全不同，可能是读取这组数据时

粗心所引起的，分析时需要把它剔除掉。这组数据是第______（填序号）组；

（4）分析数据得出结论：在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成______；

（5）小滨用电流表和一个已知最大阻值为的滑动变阻器测量未知电阻 xR 的阻值，设计了如图丁所示

的电路图，电源电压未知且保持不变。实验操作如下：

①将滑动变阻器的滑片 P移动到最右端 b点，记录此时电流表示数为 1I ；

②将滑动变阻器的滑片 P移动到最左端 a点，记录此时电流表示数为 2I ；

③则 xR  ___________（用已知和测出的物理量 0R 、 1I 、 2I 表示）。

【答案】 ①. ②. 断开 ③. 右 ④. 短路 ⑤. 0.24

⑥. 4 ⑦. 正比 ⑧. 1 0

2 1

I R
I I

【解析】



【详解】（1）[1]在本实验中应将滑动变阻器串联接入电路，且根据题干要求滑动变阻器滑片向左移

动时电流表示数变大，说明此时滑动变阻器接入电路的电阻减小，由此判断左下部分电阻接入电路，

据此完成电路连接如下图

（2）[2][3]为了保护电路，在连接电路时，应就将开关断开且将滑动变阻器滑片置于阻值最大端，即

最右端。

[4]闭合开关，发现电流表有示数，说明电路是通路，而电压表无示数，说明可能的故障原因是与电

压表并联部分电路出现了短路，即定值电阻短路。

（3）[5]由图丙知道，电流表选用的是 0～0.6A的小量程，对应的分度值为 0.02A，读数为 0.24A。

[6]分析表格数据有

1
1

1

0.6V =5Ω
0.12A

UR
I

 

2
2

2

0.9V 5Ω
0.19A

UR
I

  

3
3

3

1.2V =5Ω
0.24A

UR
I

 

4
4

4

1.8V =1Ω
1.8A

UR
I

 

5
5

5

2.4V =5Ω
0.48A

UR
I

 

6
6

6

3V =5Ω
0.6A

UR
I

 

据此分析只有根据第 4次实验数据算出来的电阻阻值不同，因此，说明第 4组数据有误。

（4）[7]分析表格数据知道，当电阻一定时，电阻两端的电压增大为原来的几倍，通过电阻的电流就

增大为原来的几倍，由此可得出实验结论为：在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成

正比。

（5）[8]①将滑动变阻器的滑片 P移动到最右端 b点，记录此时电流表示数为 I1；

②将滑动变阻器的滑片 P移动到最左端 a点，记录此时电流表示作数为 I2；



③在②中为 Rx的简单电路，由欧姆定律得电源电压

2 xU I R

在①中，两电阻串联，由电阻的串联和欧姆定律得电源电压

 1 0xU I R R 

因电源电压不变，故

 1 0 2x xU I R R I R  

解得 Rx的表达式为

1 0

2 1
x

I RR
I I




9、（2024年湖北武汉）某同学利用图甲所示的电路探究电流与电压的关系。实验中电源电压保持 3V

不变，定值电阻的阻值为 4Ω，滑动变阻器的规格为“20Ω 0.5A”。

（1）该同学接错了一根导线，请你在这根导线上打“×”，并补画出正确的那根导线；（ ）

（2）正确改接电路后，该同学立即进行实验，闭合开关后，电流表的示数如图乙所示，此时通过定

值电阻的电流是______A。这位同学实验操作的不足之处是______；

（3）该同学完成了预先设计好的表格中的 4次实验，将得到的实验数据填入表格。

电压 U/V 0.3 0.6 0.9 1.2 1.5 1.8 2.1 2.4

电流 I/A 0.15 0.23 0.30 0.38

分析表中已测出的数据，可以初步得到实验结论：在电阻一定的情况下，通过导体的电流与导体两端

的电压______。为了进一步验证这个结论，该同学利用现有器材在不改变电路连接的情况下，表格里

余下的 4次实验中，他还能完成______次。



【答案】 ①. ②. 0.22 ③. 闭合开关前，没有将滑片

移到滑动变阻器最左端 ④. 成正比 ⑤. 1

【解析】

【详解】（1）[1]图中电流表没有串联在电路中，电流表不能测量电路电流，应将电流表接在串联电

路中。如图所示：

（2）[2]由图可知，电流表选择小量程，分度值为 0.02A，电流表示数为 0.22A。

[3]为了保护电路，在闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移到阻值最大处。

（3）[4]根据表中数据可知，在误差允许的范围内，电压和电流的比值为定值，说明在电阻一定的情

况下，通过导体的电流与导体两端的电压成正比。

（4）[5]因为滑动变阻器的规格为“20Ω 0.5A”，则电流最大电流为 0.5A，则定值电阻两端最大电压

= 0.5A 4Ω=2VU I R  
大 大

则电压为 1.8V的实验可以完成，电压为 2.1V、2.4V的两组实验无法完成。当定值电阻两端电压为

0.3V时，滑动变阻器两端电压为 3V-0.3V=2.7V，根据串联电路，电压之比等于电阻之比有

0.3V =
2.7V

R
R滑

则滑动变阻器阻值

=9 =9 4Ω=36Ω 20ΩR R  滑

则电压表示数为 0.3V的实验也无法进行，则表格里余下的 4次实验中，他还能完成 1次。

10、（2024年天津）在“探究电阻一定时电流与电压关系”的实验中：

（1）请用笔画线代替导线将图中的电路连接完整；_________



（2）在某次实验时两电表的示数如图所示，电压表的示数为_________V，电流表的示数为

_________A；

（3）根据两个小组的实验数据，画出了定值电阻 1R与 2R 的电流 I 与电压U 关系图像，如图所示。

由图像可知 1R ______ 2R （选填“大于”“小于”或“等于”）。

【答案】 ①. ②. 2.6 ③. 0.26 ④. 小于

【解析】

【详解】（1）[1]将定值电阻与滑动变阻器串联，滑动变阻器接一个上接线柱和一个下接线柱接入电

路，如下图所示：



（2）[2][3]电压表的示数如图所示，电压表选用小量程，分度值为 0.1 V，电压为 2.6V。电流表的示

数如图所示，电流表选用小量程，分度值为 0.02A，电流为 0.26A。

（3）[4]当电压相同时，R1中电流大于 R2中电路，据欧姆定律

UR
I



得 R1小于 R2。

11、 （2024年陕西 A）小明和小华在探究电流与电阻的关系时，实验电路如图-1所示。

试验次数 R/Ω I/A

1 5 0.4

2 10 0.2

3 15 0.12

4 20 0.1

（1）请用笔画线代替导线将图-1所示电路补充完整；____

（2）正确连接电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片 P应置于最________（选填“左”或“右”）

端。闭合开关，观察到电压表有示数，电流表无示数。已知导线、电表均完好且接触良好，则原因可

能是定值电阻 R________；

（3）排除故障后，小明换用不同的电阻，控制电压表示数不变进行实验，将实验数据记录在表中，

并作出 I R 图像，如图-2。小华认为小明所绘图像不合理，其理由是________；

（4）小明和小华发现，由 I R 图像不能确定电流与电阻的定量关系，于是他们进一步分析数据特

点，作出了
1I
R

 图像，如图-3，分析其特点，可得出：当导体两端电压一定时，通过导体的电流与



导体的电阻成________比；

（5）小明和小华对实验进行了反思：若再换用两个定值电阻，增加两组数据，使数据点分布合理，

有利于绘出的图像更好的反映电流与电阻的关系，你建议选用________（选填“ 4、7”或

“12、18”）的定值电阻；

（6）小明和小华找到一卷规格为10 /m 的镍铬合金丝（无绝缘表层），截取了长度为 0.4m、0.7m、

1.2m、1.8m的四段，对应阻值为 4、7、12、18。分别将它们绕成螺旋状后，两端缠绕在

接线柱上固定，制成了四个简易定值电阻，如图-4所示。在老师的帮助下，他们对制作的电阻进行了

测量检验，发现测量值均偏小，且有的偏小值较大，原因可能是________。

【答案】 ①. ②. 右 ③. 断路 ④. 定值电阻两端的

电压没有保持不变 ⑤. 反比 ⑥. 4、7 ⑦. 缠绕后相当于增大了定值电阻的横截面

积，导致其电阻变小

【解析】

【详解】（1）[1]探究电流与电阻的关系时，需要电阻两端的电压不变，则电压表并联在定值电阻两

端，如下图所示

（2）[2]为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应处于最大阻值处，即滑动变阻器的滑片 P

应置于最右端。



[3]闭合开关，观察到电压表有示数，说明电压表与电源连通，电流表无示数，说明没有电流流过电

流表，已知导线、电表均完好且接触良好，则原因可能是定值电阻 R短路。

（3）[4]由图像可知，探究电流与电阻的关系时，需要电阻两端的电压不变，根据表格中的数据可知，

定值电阻两端的电压没有保持不变，则得到的图像不合理。

（4）[5]根据图像可知，可得出：当导体两端电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。

（5）[6]当电阻为“12、18 ”时，电路的电流变化不大，当电阻为“ 4、7”时，电路的电流变

化较大，使数据点分布合理，有利于绘出的图像更好的反映电流与电阻的关系。

（6）[7]将它们绕成螺旋状后，两端缠绕在接线柱上固定，所以发现测量值均偏小，且有的偏小值较

大，可是因为缠绕后相当于增大了定值电阻的横截面积，导致其电阻变小。

12、（2024年河南）小华用如图所示的电路探究电流与电压、电阻的关系。电源电压恒为 4.5V，滑

动变阻器最大阻值为 20Ω。

（1）她先用阻值为 10Ω的定值电阻探究电流与电压的关系。

①图 1是根据设计的电路图连接的实物电路，请在虚线框中画出该电路图。______

②闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移到最右端，否则，闭合开关时______（填“电流表”或“电

压表”）指针的偏转可能超出所用量程。

③闭合开关，移动滑片，记录了如下数据。第 5次的电压表和电流表的示数如图 2、3所示，请将示

数填入表中。

实验次数 1 2 3 4 5

电压 U/V 1.6 2.0 2.2 2.4 a．______

电流 I/A 0.16 0.20 0.22 0.24 b．______



④请在图 4中描出表中各组数据对应的点，并根据描出的点画出 I U 图像。______

⑤分析表中数据或图像的特点，可得出：电阻一定时，电流与电压成正比。得出此结论的理由是______。

（2）接下来，她用原电路探究电压一定时，电流与电阻的关系。先调节滑片，使电压表示数为 2V，

记录电流表示数；然后断开开关，将 10Ω电阻依次换成 5Ω、15Ω电阻，闭合开关，移动滑片，使电

压表示数仍为 2V，记录电流表示数。当换成 20Ω电阻后，发现电压表示数始终不能为 2V，为了完成

实验，下列方案可行的是______（填字母代号）。

A．换用电压为 6V的电源

B．把电压表改接为 0~15V量程

C．在开关与滑动变阻器之间串联一个 10Ω的电阻

【答案】 ①. ②. 电压表 ③. 2.8 ④. 0.28 ⑤.

⑥. I−U图像为一条过原点的直线 ⑦. C

【解析】

【详解】（1）[1] 根据实物电路连接电路图如下：



[2] 电源电压恒为 4.5V，定值电阻 10Ω，电流最大值

4.5V 0.45A
10

UI
R

  


故不可能是电流表超量程，电压表测定值电阻两端电压，当滑动变阻器阻值为零时，等于电源电压

4.5V，故当滑动变阻器阻值太小是电压表会超量程。

[3]电压表量程 0 3V ，分度值 0.1V，读数由图可知 2.8V。

[4]电流表量程 0 0.6A ,分度值 0.02A，读数由图可知 0.28A。

[5]依据表格数据进行标点，再连接各点可得

[6] 由 I−U图像为一条过原点的直线可知电阻一定时，电流与电压成正比。

（2）A．根据串联电路的分压原理可知，将定值电阻由 15Ω改接成 20Ω的电阻，电阻增大，其分得

的电压增大，为了保持定值电阻两端电压不变，应将电源电压调小，故 A不符合题意；

B．此实验需始终保持定值电阻两端电压为 2V,无需更换电压表量程，更换电压表量程没有任何效果，

故 B不符合题意；

C．定值电阻两端的电压始终保持 Uv=2V，根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压

V 4.5V 2V 2.5VU U U    滑

变阻器分得的电压为电压表示数的

2.5V 1.25
2V



倍，根据分压原理，当接入 20Ω电阻时，变阻器连入电路中的电阻为

1.25 20Ω 25Ω 20ΩR    滑
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